

课题：Excel 2010图表的创建
授课教师：           刘彦军           
所在单位：     芜湖机械工程学校       
授课班级：        19春社会艺术1班    
授课地点：         信息楼五号机房      
授课时间：   2019年11月28日第六节课 
课题：Excel 2010图表的创建

一、教材分析：
本节课内容选自电子工业出版社出版的《计算机文化课基础教程》（Windows7+Office2010）第四章第四节内容。图表的创建在本章节中是既是重点，也是教学难点。本教材利用图文并茂的操作步骤，使学生能够自主完成图表创建，但在实际应用中如何选择图表数据源和图表类型是个教学难题。为此，本节课以实际应用为主线，以教材为抓手，重点介绍图表创建的方法、类型以及对图表实际应用操作。
二、学情分析：
本节课教学对象为高一学生，他们已基本掌握Win 7和Word 2010软件，并能够熟练操作。Excel 2010软件应用已有初步认识，并能够熟悉工作窗口和简单编辑工作表、单元格。对于本节课，学生已具备应有的知识和操作水平，为有效提高学生学习效果，将采取小组合作学习、任务驱动等教学方法，促使完成学习任务。
三、教学目标：
【知识和能力】了解图表在生活中的应用；掌握图表的创建方法和图表类别；熟练掌握创建图表的操作方法。
【过程与方法】采用教学广播软件进行素材、作业的收发、演示等操作；利用小组合作学习方式，加强生生互动性；利用学案导学，增强学生学习的自主性。
【情感和态度】通过小组合作学习、自主学习，培养学生协作意识和学习习惯。采用环保相关素材，培养学生环保意识。
四、教学重、难点
【教学重点】

1、图表的创建方法及步骤；2、图表类型的选择。
【教学难点】

1、数据源与图表数据系列的对应关系；2、图表类型的选择。
七、教学方法
讲授法、演练法及采用任务驱动和自主探究相结合的教学方法。
八、教学过程：
	教学流程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	新课导入（3分钟）
	展示案例图表，引出图表的功能，导入新课。
	认真观察，体会图表的功能。
	案例展示，提情激趣，导入新课。

	新课讲练

（11分钟）
	一、知识点击

1、初识图表

（1）图表结构组成：标题、分类轴、图表区、绘图区、数据系列、图例。

（2）图表类型：常见图表类型有柱形图、拆线图、饼图、散点图等。

2、创建图表

（1）创建方法：先选数据，后确定图表类型；先确定图表类型，后选数据；F11功能键。

（2）操作方法（以方法1为例）：

选择数据→执行“插入”→“图表”→“柱形图”命令,选择图表的类型及子类型→根据需要完善图表元素→确定图表位置。
【技能实训一】

根据任务要求，学生完成任务一。
	认真观察图表结构图(特别是与本节课有关的图表元素的名称，含义)。
观看教师演示操作。
动手实践，完成任务一。
	构建知识体系，

为图表创建作知识铺垫，夯实基础。
学会根据需要取舍操作步骤。
掌握基本的操作步骤，学习图表工具的使用。


	新课讲练

（9分钟）
	二、技能拓展

1、数据源和图表的对应关系：

在创建图表的过程中，所选择的数据源和图表数据系列是完全对应的。

2、图表数据系列行、列的切换

Excel 2010默认图表坐标轴据的规定：当图表所包含的数据区域的行数大于等于列数时，以列标签作为类别轴（X轴）；当行数小于列数时以行标签作为类别轴。

只有在默认状态下图表不能正确表达信息或者实际任务有明确规定时，才考虑切换行与列，否则就无需切换。
【技能实训二】

根据任务要求，学生完成任务二。
	认真认真阅读知识链接材料。

观察、学习【选择数据】按钮及【选择数据对话框】的操作。
观察、学习【切换行列】按钮的操作。
尝试完成任务二。
	理解数据源与图表数据系列的对应关系。学习通过【选择数据对话框】变更图表数据系列。

了解分类轴产生的理论依据。学会使用【切换行列】按钮变更坐标轴。

	新课讲练

（7分钟）
	三、知识链接

1、常见的图表类型及适用范围

（1）柱形图：用来进行数据表中每个对象同一属性的数值大小的直观比较。

（2）折线图：主要用于时间序列数据，可表明数据的大小和变化趋势。

（3）饼图：用来反映同一属性中的每个值占总值的比例。

（4）散点图：散点图表示因变量随自变量而变化的大致趋势，比如函数图像等。

2、AQI的含义

AQI即空气质量指数，值越大空气质量越差。
【合作学习与思考】

1. 分组。

2. 教师展示工作表，问选择什么图表类型比较合适？

3. 空气中的主要污染物的来源有哪些？ 如果你是芜湖市的市长你准备从哪几方面入手提高我市的空气质量？
	认真阅读知识链接材料。

找到柱形图、折线图及饼图适用范围的区别。

阅读素材，思考。
小组代表回答问题。
	培养学生自主学习的能力。
拓展知识面，补充必要的理论。
学会正确选择图表类型。
自主学习，培养合作精神，普及环保知识，树立环保意识。

	任务评价

（5分钟）
	1、 学生提交任务。

2、 师生共同评价学生作品。
	小组自评，小组互评
	反馈互动，培养学生表达能力。

	课堂小结

（3分钟）
	1、创建图标的方法步骤。

2、常见图表的类型及适用范围。
	师生共同回顾
	构建知识体系，把握重难点。

	作业布置

（2分钟）
	设计班级《低碳生活，从我做起》环保活动评价表。通过评价表数据创建图表，并分析图表。
	培养学生社会实践能力，树立环保意识。


九、教学反思：
 芜湖机械工程学校


校级公开课教学设计








